
A hónap eseményei az EU bel- és igazságügyi együttmőködése terén128

EURÓPAI UNIÓ

A hónap eseményei
az EU bel- és igazságügyi együttmőködése terén
(szeptember)

BEL- ÉS IGAZSÁGÜGYI TANÁCSÜLÉS ESEMÉNYEI SZEPTEMBERBEN. A lengyel el-
nökség alatti elsı rendes belügyi tanácsülésre szeptember 22-én került sor
Brüsszelben. Az ülésen a miniszterek visszatértek a Románia és Bulgária
schengeni csatlakozásáról való döntésre. A magyar elnökség alatti júniusi vi-
ta eredményeképpen a közelmúltig úgy látszott, sikerül eredményt elérni és
sor kerülhet a schengeni határoknak legalább a légi és tengeri határok tekin-
tetében történı részleges megnyitására, sajnos azonban Finnország és Hol-
landia világossá tette, hogy továbbra sem látja elérkezettnek az idıt a döntés-
re. Magyarország számára elnökségként is elsırendő volt a schengeni bıvítés
továbbvitele, amit tagállamként továbbra is támogatunk. A két ország gyakor-
latilag eleget is tesz a csatlakozási kritériumoknak, ezért is sérelmezik azt,
hogy a határnyitás kérdésében néhány tagállam bizalmatlan irántuk. A bizott-
ság benyújtotta továbbá a schengeni kormányzás megerısítésérıl szóló ja-
vaslatát, ennek részeként javasolja egy olyan általános mechanizmus beveze-
tését, amelynek része lenne a határellenırzések visszaállításának lehetısége
azon tagállamok vonatkozásában, amelyek nem tudnak eleget tenni schen-
geni kötelezettségeiknek. A tagállamok többsége szkeptikus volt a bizottság
javaslatának egyes elemeivel kapcsolatban, így ez a kérdés még jó ideig a na-
pirenden marad.

Az elmúlt idıszakban Ausztriában és Magyarországon jelentısen megnıtt a
szerb határon vagy mélységi ellenırzés keretében elfogott illegális migrán-
sok száma. Ezek a személyek többnyire afgán, pakisztáni, indiai, szomáliai,
iráni és iraki állampolgárok, akik a szerb–magyar határ menti erdıkben rej-
tıznek és bejáratott útvonalakon folyamatos utánpótlásuk érkezik. Emberte-
len körülmények között kísérelik meg átcsempészni ıket a magyar határon,
mivel a schengeni határ sikeres átlépése kaput nyithat az illegális migránsok-
nak Európa egyéb országai felé, és ez az érintett, többnyire fiatal vagy közép-
korú férfiak számára megéri a legsúlyosabb kockázatok vállalását is. Az em-
bercsempész bőncsoport tagjai jól szervezett hálózatban mőködnek, egyre
kifinomultabb technikai rendszereik vannak és használják is ıket, útvonalaik
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Törökországon, Görögországon és a Balkánon keresztül vezetnek Magyaror-
szágra és Ausztriába. A helyzet lehetıség szerinti gyors és hatékony kezelése
céljából az osztrák és a magyar belügyminiszter közös levélben fordult a len-
gyel elnökségéhez és az Európai Bizottsághoz, a téma napirendre került a
szeptemberi tanácsülésen is. Az illegális migráció elleni harc uniós probléma,
a kérdés kezelése közös uniós fellépést igényel. Emellett kétoldalú alapon
számos intézkedést tettünk, közös, konkrét intézkedéseket tartalmazó csoma-
got dolgoztak ki a magyar–osztrák hatóságok, továbbá sor került szerb–mag-
yar–osztrák határtalálkozóra is. Ezek célja a még szorosabb együttmőködés
kialakítása, a fokozott ellenırzés és a naprakész információcsere. Kértük to-
vábbá a Frontex segítségét közös mőveletek végrehajtására a magyar–szerb
határszakaszon.

Az utas-nyilvántartási adatok rendészeti célú felhasználása tárgyában folya-
matban lévı uniós szintő nemzetközi tárgyalások jelenlegi helyzete is napi-
rendre került az ülésen, amely összességében felemás képet ábrázolt. Auszt-
rália viszonylatában elfogadták a megállapodás aláírására felhatalmazó
tanácsi határozatot, így ez a megállapodás a parlament jóváhagyásától függı-
en, de nagy valószínőséggel már az idén hatályba is léphet. Az amerikai meg-
állapodás esetében további, intenzív egyeztetések zajlanak a bizottság és az
amerikai fıtárgyaló között, míg a kanadai esetében a tárgyalások lelassulni,
megtorpanni látszanak.

MAGYAR MISSZIÓVEZETİ LEHET IRAKBAN . Catherine Ashton, az Európai Unió
kül- és biztonságpolitikai fıképviselıje, az iraki EUJUST LEX misszió misz-
szióvezetıi pozíciójára dr. Huszár László bv. dandártábornokot jelölte, és a
politikai és biztonsági bizottságnak (PSC) a magyar szakember kinevezésére
tett javaslatot. Az új misszióvezetı október 1-jétıl foglalhatja el az állomás-
helyét. Hazánk elıször jelölt uniós polgári válságkezelési misszió élére veze-
tıt, aki minden tekintetben megfelelt a pályázati követelményeknek. A ma-
gyar jelölt misszióvezetıi kinevezése szakmai és külpolitikai szempontból is
példátlan magyar siker, az EU biztonság- és védelempolitikájának keretében
indított missziókban való részvételünk eddigi legnagyobb eredménye.

BEL- ÉS IGAZSÁGÜGYI EGYÜTTMŐKÖDÉS A KELETI PARTNERSÉG KERETÉBEN. Az
Európai Bizottság szeptember 27-én közleményt adott ki a keleti partnerség
országaival való bel- és igazságügyi együttmőködésrıl. A keleti partnerség
kezdeményezést a 2009. május 7-én megrendezett prágai csúcstalálkozón in-
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dították útjára. Hat harmadik országot érint: Ukrajnát, Moldovát, Grúziát, Ör-
ményországot, Azerbajdzsánt és – az Európai Unióval fenntartott kapcsolatai
fejlıdése mértékével arányosan – Fehéroroszországot. A keleti partnerségi
keret céljainak megvalósítása bilaterális és multilaterális keretben is folyik,
az elıbbi magában foglalja az Európai Unióval köthetı újabb kétoldalú (tár-
sulási) szerzıdések és adott esetben mély és átfogó szabadkereskedelmi meg-
állapodások lehetıségét. Beletartozik a fokozatos vízumliberalizáció folya-
mata és lefedi az energetikai együttmőködés fejlesztését. A multilaterális
keretben a bizottság által létrehozott négy tematikus platform a demokrácia,
a jó kormányzás és biztonság, a gazdasági integráció, az energiabiztonság és
emberek közötti kapcsolatok kérdéseire összpontosítanak, de létrehozott már
egyéb programokat is, amelyek foglalkoznak például az integrált határigaz-
gatással a kis- és középvállalkozások fejlesztésével, illetve az energetikai
együttmőködéssel és a katasztrófamegelızéssel. A keleti partnerség második
csúcstalálkozójára magyar–lengyel társházigazdai szerepkörrel szeptember
29–30-án kerül sor Varsóban. 

A közlemény kifejti, hogy ez a keret alapvetıen jól mőködik, de szükség
van a megerısítésére, amit öt elv szerint képzel el. Különbséget kell tenni a
különbözı országok között, és az együttmőködés hatékonyságát egyéni ered-
ményeik, elkötelezettségük alapján kell megítélni, fontosak a tagországok
közötti regionális együttmőködések, az egységes politikai irányvonal megha-
talmazása és a civil társadalom nagyobb mértékben történı bevonása. Szep-
tember 20-án megjelent Ukrajna és Moldova viszonylatában a vízumliberali-
zációhoz vezetı cselekvési terv végrehajtásának értékelésérıl szóló jelentés
is, illetve a bizottság arra is javaslatot tett, hogy kezdıdjenek vízumkönnyí-
tési és visszafogadásimegállapodás-tárgyalások az unió és Örményország,
valamint az unió és Azerbajdzsán között.

RADIKALIZÁLÓDÁS -TUDATOSSÁGI HÁLÓZAT. A közelmúltban Norvégiában be-
következı tragikus eseményekre való tekintettel az Európai Bizottság felállí-
totta az európai radikalizálódás-tudatossági hálózatot. A hálózat célja, hogy a
jövıben támogassa a tagállamoknak az erıszakos radikalizálódás és a terro-
rista tevékenységek céljából történı toborzás megelızésére irányuló erıfe-
szítéseit. A hálózat felállása és valódi mőködése ideális esetben azt jelenti
majd, hogy uniós léptékben összeköttetésbe kerülnek a radikalizálódás elleni
küzdelemben jelentıs szerepet betöltı szakértık, beleértve a szociális mun-
kások, vallási és ifjúsági vezetık, rendırök, kutatók és a veszélyeztetett kö-
zösségek környezetében dolgozó egyéb személyek is. A hálózat kereteinek
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kialakítása egyelıre folyamatban van, de a mőködést érintıen körvonalazód-
ni látszik, hogy leghamarabb egy internetes fórumot szeretnének létrehozni,
ahol a hálózat tevékenységében részt vállaló szereplık megoszthatják egy-
mással gondolataikat, tapasztalataikat. A tervek között az is szerepel, hogy
széles körben rendeznek majd szakértıi rendezvényeket ebben a témakörben,
nagy valószínőséggel 2012-ben miniszteri szintő konferenciával is jelzik a te-
rületen való együttmőködés szorosabbra főzésének fontosságát. A radikalizá-
ciós kérdésekben való együttmőködés uniós szinten érzékeny témának te-
kinthetı, az azonban kevéssé lenne vitatható, hogy az ilyen jellegő
tapasztalatcsere nagy valószínőséggel a tagállamok belsı problémáinak ke-
zeléséhez is hathatós segítséget nyújthat. A következı négy évben a bizottság
húszmillió euróval támogatja a hálózat mőködését és a szakmai rendezvé-
nyek megszervezését a tagállamoknak nyújtott közvetlen támogatás, illetve
különbözı projektek formájában. 
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